

淮河能源控股集团谢桥煤矿“6·25”一般顶板事故防范和整改措施落实情况评估报告

2024年6月25日5时32分，安徽省淮河能源控股集团有限责任公司谢桥煤矿（以下简称谢桥煤矿）11618采煤工作面运输顺槽帮部刷扩作业期间发生一起顶板事故，造成1名职工受伤，后经抢救无效遇难，直接经济损失173.25万元（不含事故罚款）。

依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》等规定，国家矿山安全监察局安徽局组织安徽省能源局、阜阳市工信局、阜阳市应急局、阜阳市公安局、阜阳市总工会相关人员参加，对谢桥煤矿“6·25”一般顶板事故责任追究及整改措施落实情况进行评估，同时邀请阜阳市监察委员会派员同步开展工作。具体情况如下：

一、评估工作组织及开展情况

国家矿山安监局安徽局印发了《国家矿山安全监察局安徽局关于开展谢桥煤矿“6·25”一般顶板事故防范和整改措施落实情况评估的函》，组织制定评估工作方案；督促淮河能源控股集团对该起事故防范和整改措施落实情况开展自查自评，并形成自评报告。

2025年7月24日，安徽局组织安徽省能源局、阜阳市工信局、阜阳市应急局、阜阳市公安局、阜阳市总工会等有关单位人

员成立了事故评估组（以下简称评估组），同时邀请阜阳市监察委员会派员参加。评估组听取淮河能源控股集团及谢桥煤矿关于事故防范和整改措施落实情况的汇报，采取资料审查、座谈问询、查阅文件、走访核查等方式，对事故防范和整改措施、事故责任单位和有关责任人员行政处罚等建议落实情况进行评估，形成了总体评估意见，指出存在的问题，提出工作建议。

二、事故责任人员处理意见落实情况

国家矿山安全监察局安徽局《关于淮河能源控股集团有限责任公司谢桥煤矿“6·25”一般顶板事故结案的通知》（以下简称《结案通知》）（矿安皖函〔2024〕56号）印发后，淮河能源控股集团及谢桥煤矿对照职责和干部管理权限，按照要求开展了事故责任追究落实工作。

（一）事故责任人员责任追究落实情况

《结案通知》对12名责任人分别给予党纪、政务处分。其中：鉴于事故中遇难不再追究1人；企业依照有关规章制度给予处分3人；给予党纪政务处分9人。经核查有关文件和档案，全部落实到位。

（二）事故单位和个人的行政处罚落实情况

《结案通知》对谢桥煤矿和8名责任人员进行了行政处罚。其中：对谢桥煤矿行政罚款100万元，对8名责任人员行政罚款共计81.72万元。经核查有关文件和缴款凭证，全部落实到位。

（三）暂停安全生产知识和管理能力考核合格证落实情况

安徽省能源局下达《安徽省能源局关于淮河能源控股集团有限责任公司谢桥煤矿“6·25”一般顶板事故相关责任人安全生产资格处理的函》，暂停8名责任人员安全生产知识和管理能力考核合格证明，均已全部落实到位。

三、事故防范及整改措施落实情况

淮河能源控股集团及谢桥煤矿制定整改方案、落实整改措施，进一步加强煤矿安全生产工作。

(一) 切实加强现场安全管理情况

淮河能源控股集团进一步强化顶板现场管理，制定下发《关于进一步强化断层破碎带等特殊地段顶板管控治理的函》、《淮南矿业集团顶板安全管理办法》、《淮南矿业集团安全生产监控视频管理办法》等文件制度，坚持无监控不作业原则，监控重点工序和关键环节。以“避压、强支、卸压、改性”为手段全方位推进矿压灾害超前治理，从合理采场布局、采场接替、巷道布置上源头“避压”，通过超前深孔预裂爆破、水力压裂等方法在采煤工作面初采、回采、末采期间实施切顶主动“卸压”，强化断层破碎带、小煤柱、复合顶板等注浆超前“改性”。谢桥煤矿加强零星作业视频监控管理，完善零星作业视频监控管理，零星作业视频全覆盖；严格落实干部跟班制度，督促安全措施的现场落实；强化隐患排查治理，发现作业地点存在事故隐患的，停止作业，2024年7月以来，共对采煤专业区队挂牌停止作业34次。

(二) 切实强化安全风险辨识及隐患排查治理情况

淮河能源控股集团总经理每周召开重大安全风险周分析，编制重点工作清单，明确管控重点工作；淮南矿业集团总工程师每月召开1次重大安全风险会商会，跟踪管控进展，编制月度提级管控清单；安全生产技术部门常态化开展敏感信息日审查，强化各项管控措施的过程跟踪督办。淮河能源控股集团改进检查方式方法，开展“四不两直”检查督查，对排查出的重大灾害超前治理、地质前探等问题隐患严肃追责问责，强化双重预防机制的落实。谢桥矿每月由矿长组织一次矿井重大风险管理情况检查和事故隐患排查；采煤专业分管领导每月组织开展专业风险辨识，根据辨识结果制定管控措施，每旬组织人员开展专业内重大风险管理措施落实情况检查及事故隐患排查，并下达“五定表”落实整改。

（三）切实提升安全措施的规范性及针对性情况

淮河能源控股集团下发《淮河能源控股集团煤矿生产技术管理规定》《淮南矿业集团断层治理全流程管理办法》等技术文件，强化了技术管理的权威性。谢桥矿加强规程措施管理，印发了《谢桥矿生产技术管理规定》，明确规程措施编制、审批、贯彻、落实全流程管理要求，每月由各专业副总组织相关单位对在用规程措施根据现场条件变化情况进行复审；强化地质预报管理，指导顶板技术管理工作，每月底由地测副总组织编制地质预报，并下发至相关科室及施工单位，施工单位根据地质预报编制补充安全技术措施；全面提高煤巷支护强度，做到一次支护到位，沿空巷

道支护排距缩小为 0.8m、其余巷道支护排距缩小为 0.9m，同时两帮肩窝全部采用 4.2m 短锚索代替锚杆支护。

(四) 切实强化从业人员安全教育培训情况

淮河能源控股集团定期开展煤矿班队长素质提升轮训，用好培训基地、班前会、作业场所及手机 APP 平台等载体，实施三大序列“精准培训”；分层次开展了顶板安全知识专项培训，切实增强从业人员对顶板管理基础知识的掌握能力，以及风险辨识和应急处置能力；开展安全法律法规和应急救援预案专题培训，进一步提高管理人员依法依规意识，提升从业人员应急逃生及应急救援能力，2024 年以来累计培训 31 期 3094 人。谢桥煤矿制定了顶板安全知识专项培训计划，落实顶板专项培训要求，并制定统一的顶板安全知识培训教案，各区队利用班前会开展了培训、考核；在副井地面等候室播放“6·25”顶板事故警示教育片，采煤专业各区队通过班前会上播放开展警示教育，用身边事教育身边人，强化自保、互保、联保责任落实。

(五) 切实深刻吸取事故教训情况

淮河能源控股集团制定印发了《关于加强谢桥煤矿“开小灶”工作的通知》，成立由公司总经理任组长的“开小灶”工作组，组织对谢桥煤矿进行“开小灶”，建立工作机制，明确工作目标，下设安全生产、思想作风和稳定两个工作专班，确定了 14 项重点工作。从思想、管理、技术、作风等方面剖析和发现问题 64 条，制定整改措施并组织落实，持续提升矿井安全管理水。谢

桥煤矿结合事故暴露的现场安全管理、风险辨识和隐患排查等问题，进一步查摆安全管理问题和漏洞，修改完善了《安全操作规程》《全员安全生产责任制》等制度规定，建立了典型“三违”视频展播机制，组织职工开展事故案例教育、“一规程五细则一标准”学习，持续提高安全意识和规范作业能力。

四、评估发现的问题和工作建议

（一）主要问题

抽查谢桥煤矿采煤专业 2025 年 5、6 月份风险辨识管控及隐患排查记录，风险辨识管控清单未注明风险等级。

（二）工作建议

建议进一步加强零星作业点移动视频使用管理，抽查 2025 年 5、6 月份矿零星作业地点移动视频回溯抽查记录，视频模糊、看不清现场作业情况的有 8 处，视频未按规定上传的有 8 处。

五、评估意见

经评估，谢桥煤矿“6·25”事故责任单位和有关责任人员的处理建议、事故防范和整改措施已基本落实到位，评估结果为合格。

谢桥煤矿“6·25”一般顶板事故评估组

2025 年 7 月 24 日